

В диссертационный совет Д 35.2.035.04  
при Федеральном государственном  
бюджетном образовательном учреждении  
высшего образования «Саратовский  
государственный университет генетики,  
биотехнологии и инженерии им. Н.И.  
Вавилова

## ОТЗЫВ

**Официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Бондиной Натальи Николаевны на диссертационную работу Брызгалина Тимура Валерьевича на тему: «Повышение эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика(3.Экономика агропромышленного комплекса (АПК))**

### **Актуальность темы диссертационного исследования.**

Санкционное противостояние России с целым рядом государств мира, обострившееся с 2014 г., послужило своеобразным импульсом к формированию нового курса аграрной политики страны, направленного на ускоренное развитие сферы ее АПК в целях реализации процесса импортозамещения в отдельных отраслях и обеспечения продовольственной безопасности. Именно на этом этапе была сформирована материальная, институциональная и правовая база, необходимая для развития экспорта продукции аграрного назначения. В настоящее время сельскохозяйственное производство Российской Федерации практически полностью обеспечивает потребности государства и населения в продукции большинства отраслей АПК, при этом задачи по наращиванию экспорта продовольствия становятся для Правительства приоритетными.

Значительную долю экспорта аграрных предприятий России занимает продукция растениеводства, в том числе зерно (32%), которое реализуется на рынки внешних потребителей что, безусловно, оказывает положительное влияние на развитие экономики государства в целом, так как является одним из значительных источников привлечения дополнительной прибыли. Однако здесь следует выделить целый спектр важных моментов: принятие Правительства РФ решения о необходимости ухода агрозоэкономики России от сырьевой модели ее позиционирования на внешних рынках; применение ряда ограничительных мер на вывоз сырья сельскохозяйственного назначения с территории страны; сужение внутренних границ национального рынка для отечественных сельхозтоваропроизводителей вследствие выполнения задач по обеспечению продовольственной безопасности, достижение достаточного уровня удовлетворения потребностей населения в сельскохозяйственном сырье и продуктах его переработки при сравнительно невысоком уровне платежеспособного спроса; усиление санкционного давления на экономику России со стороны государств Европы, США и их союзников. Все эти факторы в совокупности свидетельствуют о необходимости поиска новых путей повышения эффективности функционирования агропромышленного комплекса России в условиях активации внешнеэкономической деятельности ее аграрных предприятий. Исходя из этого актуальность темы диссертационного исследования соискателя для науки и практики не вызывает сомнений.

**Целью диссертационного исследования является обоснование теоретико-методических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий.**

**Объектом диссертационного исследования** выступают процессы производства и переработки продукции в сельскохозяйственных

организациях России и Саратовской области в условиях активизации их внешнеэкономических связей.

**Предметом исследования** являются организационно-экономические отношения, складывающиеся в процессе повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий.

Авторские разработки были выполнены на примере предприятий Саратовской области, ведущих основную экономическую деятельность в отрасли растениеводства: ОАО «Сельхозтехника» Перелюбского района, ООО «Гис-Агро Балаково» Балаковского района, ООО «Адженда» Балаковского района, ООО «МТС Ершовская» Дергачевского района, ООО «Земледелец Поволжья» (г. Саратов) и другие.

**Научная новизна диссертационного исследования** состоит в обосновании теоретических и методических подходов к исследованию проблемы повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях развития внешнеэкономической деятельности предприятий АПК.

К наиболее значимым элементам научной новизны представленного диссертационного исследования относятся:

- авторская трактовка понятия эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях активизации внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий, суть которой заключается в достижении оптимального соотношения между доходами предприятия и всеми элементами его затрат в контексте выхода на внешний рынок, определяющим фактором которого выступает применение специфических инструментов поддержки агроэкспорта, в том числе мер государственного регулирования, стимулирования инвестиционной и инновационной сфер агроэкспорта;
- выявленные экономические и организационные предпосылки повышения эффективности деятельности аграрных предприятий: реализация

программы импортозамещения в аграрной сфере России; усиление финансовой поддержки экспорта, которую получают товаропроизводители России со стороны группы компаний «Российский экспортный центр»; совокупность направлений господдержки АПК страны: льготное кредитование, субсидии, компенсации, поддержка мелиоративных мероприятий, перерабатывающих производств; развитие транспортно-логистической системы, формирование портовой инфраструктуры и сухопутных пунктов пропуска грузов;

- авторская оценка эффективности производства основных видов продукции сельского хозяйства Саратовской области в контексте определения возможности наращивания объемов производства продукции растениеводства на экспорт, включающая в себя комплекс ранговой оценки, характеризующей экстенсивные факторы (размеры посевных площадей), интенсивность использования ресурсов (урожайность), затратоемкость ( себестоимость), качество товара (цена реализации, учитывая потребительские свойства, спрос), результат финансово-хозяйственной деятельности (уровень рентабельности);

- методика расчета комплексного индикатора, как показателя оценки экспортной ориентации продукции растениеводства Саратовской области, которая позволяет выявить и обосновать приоритетные направления развития основных видов продукции растениеводства, выявить перспективы развития экспорта продукции на базе производственно-финансовых показателей производства продукции растениеводства и уровней самообеспеченности основными продуктами питания;

- практические рекомендации по повышению экономической эффективности растениеводческих предприятий на основе методического подхода к определению потребности в дополнительных вложениях при совершенствовании и трансформации их организационно-производственной структуры, направленной на наращивание производства перспективных видов продукции растениеводства и реализацию их на международных рынках, на

обоснование развитие путей диверсификации производства, как товарной, так и географической на примере сельхозорганизаций региона.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертационной работе.** По нашему мнению, высокая степень обоснованности результатов научного исследования подтверждается применением в процессе исследования целой совокупности современных научных методов и подходов, что позволило соискателю достаточно глубоко раскрыть предмет исследования и обеспечило проведение успешной аprobации.

В основе диссертационной работы лежит глубокий анализ научных трудов российских и зарубежных ученых, ведущих свои исследования в области изучения проблем повышения эффективности сферы аграрного производства с учетом активизации внешнеэкономической деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей. Автором при написании работы применялись следующие методические подходы и способы научного познания: системный, процессный, синергетический и институциональный подходы, монографический, исторический и абстрактно-логический способы научного познания. Также были применены фундаментальные положения теории экономического роста и экономического развития, теория сбалансированного развития, теория рационального размещения производительных сил, теория конкуренции, теория факторов производства, методы индукции, дедукции, анализа, синтеза, использование которых позволило подробно раскрыть предмет исследования и получить объективные результаты.

**Аprobация результатов исследования.** Основные положения диссертационной работы были представлены автором и получили положительную оценку на региональных, всероссийских и международных, научно-практических конференциях, а также изложены в 22 печатных работах, в том числе 12 публикаций в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК Минобрнауки РФ.

**Значимость для науки и практики научных выводов и рекомендаций по диссертации.** На наш взгляд, значение диссертационной работы заключается в развитии концептуальных положений, раскрывающих экономическое содержание и особенности сельскохозяйственного производства, предпосылки, факторы и приоритетные направления повышения эффективности производства и переработки продукции растениеводства применительно к новым условиям развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий. Автором предложены методические подходы к комплексной оценке экспортной ориентации производства продукции растениеводства Саратовской области с целью обоснования вариантов повышения эффективности производства сельскохозяйственного сырья и экспорта конкурентоспособных видов готовой продукции аграрного назначения; сформулированы конкретные рекомендации в части повышения экономической эффективности предприятий, в том числе за счет наращивания объемов производства при одновременном снижении себестоимости единицы продукции, обеспечения выхода сельхозтоваропроизводителей на внешние рынки с продуктами с более высокой добавленной стоимостью.

В практическом плане соискателем были обоснованы рекомендации по территориальному ранжированию муниципальных районов Саратовской области по признаку инвестиционной привлекательности для производства экспортно-ориентированной продукции, разработана комплексная модель оценки устойчивости развития производства на основе выявления потребностей в их доходности, путей выхода на заданный уровень рентабельности посредством оптимизации распределения финансовых ресурсов, предложена шкала оценки значений экспортного индикатора, показывающая возможности развития конкретной отрасли внутри страны с перспективой выхода на внешние рынки.

Результаты диссертационного исследования применяются в деятельности сельскохозяйственных организаций региона (ОАО

«Сельхозтехника» Перелюбского района, ООО «Гис-Агро Балаково» Балаковского района), а также рекомендованы к использованию в проектной деятельности Министерства сельского хозяйства Саратовской области.

**Структура и содержание работы.** Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и заключения. Работа изложена на 219 страницах, содержит 47 таблиц, 13 рисунков, 12 приложений, список литературы включает 176 источников.

**Во введении** обоснована актуальность темы исследования, представлены цели и задачи, определены предмет и объект исследования, отражены теоретическая и практическая значимость результатов, а также их апробация.

**В первой главе** «Теоретические основы исследования проблемы повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий», раскрыто экономическое содержание категории «производство» и выявлены особенности сельскохозяйственного производства в России (стр. 24-32), исследовано понятие «экономическая эффективность производства», определены показатели экономической эффективности производства, выделены ее основные виды (стр. 16-24).

Автором в рамках первой главы определена и обоснована взаимосвязь между двумя такими исследуемыми процессами, как рост экономической эффективности аграрного производства России и развитие внешнеэкономической деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей (стр. 22-24, стр. 32-35). Соискателем выявлены тенденции роста объемов производства отдельных видов продукции растениеводства в России с 2013 по 2021 гг.: кукурузы, зерновых и зернобобовых культур (на 31,0% и 31,4%, соответственно), подсолнечника на зерно (на 59,1%), сахарной фабричной свеклы (на 4,8%), сои (на 213,8%). Рост объемов производства продукции растениеводства способствовал увеличению поставок на рынки внешних потребителей таких продуктов, как сахара белого (практически в сотню раз), картофеля свежего (в 3,6 раза), гороха сушеного (в

3,5 раза), и злаков (в 2,3 раза) по результатам 2021 года относительно 2013 года.

К наиболее сильным сторонам первой главы диссертации, на наш взгляд, следует отнести выделенные соискателем предпосылки, условия, а также приоритетные направления повышения эффективности сельскохозяйственного производства России в условиях развития ее агроэкспорта (стр. 36-54)

Во второй главе «Современное состояние и перспективы развития экспорта продукции растениеводства Саратовской области в условиях становления экспортно-ориентированной экономики» произведена оценка достигнутого уровня эффективности производства и переработки растениеводческой продукции в Саратовской области, исследовано современное состояние экономики экспортно-ориентированных сельскохозяйственных организаций региона, обоснованы перспективы развития экспорта продукции растениеводства на основе предложенной автором комплексной оценки экспортного продовольственного потенциала региона.

Соискателем в данной главе диссертации проведена оценка обеспеченности населения Саратовской области основными продуктами питания (в рамках отрасли растениеводства). Выявлена высокая степень перепроизводства в регионе зерновых (и зернобобовых) культур, семян подсолнечника и, соответственно, растительного масла. Эти и другие показатели, исследуемые в параграфе 2.3. автором (динамика потребления продуктов питания, в том числе с учетом медицинских норм, себестоимость единицы произведенной продукции, уровень рентабельности производства и др.), послужили базой для формирования авторской методики выявления экспортного потенциала продукции растениеводства на примере организаций региона (стр. 109-116).

Автором обоснована необходимость развития сферы первичной и последующей переработки зерна в Саратовской области (в том числе на базе

сельскохозяйственных организаций) с целью увеличения объемов выпуска готовой продукции с высокой добавленной стоимостью и ее сбыта в перспективе на рынки внешних потребителей (стр. 117-123).

**В третьей главе «Приоритетные направления повышения эффективности внешнеэкономической деятельности растениеводческих предприятий Саратовской области»** предложена комплексная модель определения минимальной доходности сельскохозяйственных товаропроизводителей, позволяющая оптимизировать как производство продукции растениеводства, так и потребности населения региона с целью развития внешнеэкономической деятельности его предприятий.

К положительным моментам третьей главы представленной диссертации следует отнести то, что автором проведена оценка полезного эффекта (прироста прибыли), который может быть получен сельскохозяйственными товаропроизводителями от проведения мероприятий по организации собственной переработки пшеницы в муку и ее реализации на внешние рынки в сравнении с эффектом, получаемым этими предприятиями от сбыта зерна на внутреннем рынке (стр. 172-175).

#### **Личные вклад соискателя в разработку научной проблемы.**

На основе проведенного исследования соискатель формирует авторскую трактовку понятия эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях активизации внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий.

Сформирован оригинальный подход к оценке эффективности производства основных видов продукции сельского хозяйства Саратовской области в контексте определения возможности наращивания объемов производства на экспорт.

Разработана методика расчета комплексного индикатора, как показателя оценки экспортной ориентации продукции растениеводства Саратовской области, которая позволяет выявить и обосновать приоритетные направления развития основных видов продукции растениеводства.

Личный вклад соискателя заключается в непосредственном проведении исследования; сборе и обработке информации с использованием современных методов экономического анализа и программных средств; синтезе и анализе значительного количества научных источников и практических материалов; подготовке научных статей и выступлений на конференциях; апробации полученных результатов исследования в деятельности сельскохозяйственных предприятий Саратовской области.

**В заключение** диссертационного исследования представлены основные выводы и рекомендации, которые, на наш взгляд, имеют научную и практическую значимость.

В целом следует отметить, что все пункты представленного диссертационного исследования четко структурированы и последовательны. Автореферат отражает основное содержание работы.

Вместе с тем следует отметить и ряд замечаний:

1. На стр. 45 (параграф 1.2 главы 1) диссертационного исследования автор выделяет целый спектр экономических предпосылок повышения эффективности аграрного производства России. К одной из таких предпосылок относится совокупность действующих мер государственной поддержки сферы сельского хозяйства, которые в настоящее время предоставляются предприятиям, как со стороны группы компаний РЭЦ, так и в рамках конкретных Постановлений Правительства РФ. Считаем, что более детальный анализ действующих на территории России мер господдержки сельскохозяйственных, в том числе экспортноориентированных товаропроизводителей, значительно повысил бы качество работы.

2. При рассмотрении основных направлений повышения эффективности отрасли растениеводства Саратовской области в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий целесообразно было бы уточнить, как на повышение эффективности отрасли растениеводства влияют другие подотрасли сельского хозяйства, и каковы пути достижения их оптимального взаимодействия и взаимообусловленности.

3. При выявлении экспортно-ориентированных товаропроизводителей региона (стр. 100-101 параграфа 2.1 главы 2), вероятно, следовало бы также более подробно рассмотреть механизм осуществления экспортной деятельности аграрных предприятий России (или региона) и представить его в виде схемы.

4. Название тема диссертационного исследования Брызгалина Т.М. включает в себя категорию «внешнеэкономическая деятельность аграрных предприятий», возможно, следовало было бы рассмотреть не только экспортную составляющую сельскохозяйственных организаций региона, но также представить ряд показателей, отражающих современное состояние и динамику внешнеэкономических связей Саратовской области по экспорту сельскохозяйственного сырья и продовольствия области.

Высказанные замечания не снижают научной ценности, актуальности и практической значимости кандидатской диссертации Брызгалина Тимура Валерьевича, не меняют положительную оценку диссертационного исследования, так как они не являются принципиальными и не опровергают сделанных в работе выводов и полученных результатов.

**Соответствие требованиям, предъявляемым к диссертации.**  
Диссертационное исследование является самостоятельно выполненной научно-квалифицированной работой, представляет собой законченное, логичное исследование, имеющее научную новизну и практическую значимость. Выполненная работа соответствует специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика».

**Заключение.** В целом диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Брызгалин Тимур Валерьевич заслуживает ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика».

Официальный оппонент,  
заведующая кафедрой  
«Бухгалтерский учёт,  
анализ и аудит»  
ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ  
(440014, Пензенская область,  
г. Пенза, ул. Ботаническая 30)



*Бондина*  
(подпись)

д.э.н., профессор  
Бондина Н.Н.

Подпись Бондиной Н.Н. заверяю:  
Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО Пензенский ГАУ

*Семина*  
(подпись)

Семина С.А.

440014, Пензенская область, г. Пенза, ул. Ботаническая, 30

Тел. 8 (8412) 628-297

e-mail: penz\_gau@mail.ru